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37

jSf[kd izksxzkeujSf[kd izksxzkeujSf[kd izksxzkeujSf[kd izksxzkeu

  37.1  jSf[kd izksxzkeu leL;kvksa dk ifjp;jSf[kd izksxzkeu leL;kvksa dk ifjp;jSf[kd izksxzkeu leL;kvksa dk ifjp;jSf[kd izksxzkeu leL;kvksa dk ifjp;

,d f[kykSuk foØsrk 1500 #i;s ysdj f[kYkkSus [kjhnus ds fy, cktkj tkrk gSA cktkj esa fofHkUu

izdkj ds f[kykSus miyC/k gSaA fo'ks"krk ds vk/kkj ij] og A rFkk B izdkj ds f[kykSuksa dks vuq:i

ikrk gSA A izdkj ds izR;sd f[kykSusa dk Ø; ewY; 300 #i;s rFkk B izdkj ds izR;sd f[kykSus dk

Ø;ewY; 250 #i;s gSA og A izdkj ds izR;sd f[kykSus dks 325 #i;s esa rFkk B izdkj ds izR;sd

f[kykSus dks 265 #i;s esa csp ldrk gSA vius ikl miyC/k /ku ls og vf/kdre ykHk izkIr djuk
pkgrk gSA mldh leL;k ;g gS fd og A rFkk B izdkj ds fdrus&fdrus f[kykSus [kjhns rkfd
mUgsa cspus ij mls vf/kdre ykHk izkIr gksA

og ykxr dh lhek dks /;ku esa j[kdj A rFk B izdkj ds f[kykSuksa ds lHkh lEHko Øep;ksa
(combinations) ds fy, fuEufyf[kr rkfydk cuk ldrk gSA

 ‘A’ izdkj ‘B’ izdkj ykxr cspus ds ckn  ykxr ij ykHk
¼#- esa½ jkf'k ¼#- esa½ ¼#- esa½

¼fcuk iz;qDr jkf'k ;fn gks½

0 6   1500.00 1590.00 90.00

1 4   1300.00 1385.00 85.00

2 3   1350.00 1445.00 95.00

3 2   1400.00 1505.00 105.00

4 1   1450.00 1565.00 115.00

5 0   1500.00 1625.00 125.00
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vc] vf/kdre ykHk izkIr djus ds fy, fu.kZ; Li"V gSA A izdkj ds ik¡p f[kykSus [kjhns tkus
pkfg,A mi;qDr leL;k dk gy vklku Fkk D;ksafd p;u dsoy nks fdLeksa rd lhfer Fkk rFkk
[kjhnh xbZ oLrqvksa dh la[;k Hkh de FkhA ;gk¡] lHkh lEHko Øep;ksa ds ckjs esa lkspk x;k rFkk
muls lacfU/kr ykHk dh x.kuk dh xbZA ysfdu ;g fuf'pr djuk gksxk fd mlus lHkh
laHkkoukvksa dks /;ku esa j[kk gSA

Åij of.kZr leL;k ds leku ,d jsfM;ks QqVdj foØsrk }kjk ,d leL;k dk lkeuk fd;k
x;kA bl dk o.kZu uhps fn;k x;k gSA

,d jsfM;ks QqVdj foØsrk ,d Fkksd foØsrk ls jsfM;ks VªkaftLVj [kjhnuk pkgrk gSA nks izdkj (A rFkk
B izzdkj) ds jsfM;ks gSaA A izdkj ds izR;sd jsfM;ks dk Ø; ewY; 360 #i;s rFkk B izdkj ds izR;sd jsfM;ks
dk Ø; ewY; 240 #- gSA foØsrk 5760 #- rd [kpZ dj ldrk gSA og A izdkj ds izR;sd jsfM;ks dks
cspsus ij 50 #i;s ykHk rFkk B izdkj ds izR;sd jsfM;ks dks cspus ij 40 #i;s ykHk izkIr dj ldrk
gSA vf/kdre ykHk izkIr djus ds fy, mls izR;sd izdkj ds fdrus jsfM;ks [kjhnus pkfg,¡\

;gk¡ ge ykHk dks vf/kdre djrs gSaA dqN leL;kvksa esa dher dks U;wure djrs gSaA fuEufyf[kr
leL;k dks yhft,A

nks nthZ A rFkk B izR;sd fnu Øe'k% 150 #i;s rFkk 200 #i;s dekrs gSaA nthZ A izfrfnu 6 deht]
4 iSaV rFkk nthZ B izfrfnu 4 deht rFkk 7 iSaV dh flykbZ djrk gSA ;fn os U;wure Jfed ewY;
ij de&ls&de 60 deht rFkk 72 iSaV cukuk pkgsa rks izR;sd dks fdrus fnu dk;Z djuk gksxkA

bl leL;k esa gesa Jfed ewY; dks U;wure djuk gSA

vf/kdre rFkk U;wure djus dh bl izdkj dh leL;kvksa dks b"Vre leL;k (Optimization

Problems) dgrs gSaA

bl izdkj dh leL;kvksa dks gy djus ds fy, xf.krKksa }kjk viukbZ xbZ fof/k dks jSf[kd&izksxzkeu
(Linear Programming) dgrs gSaA

37-1-1  ,sfrgkfld vk/kkj
jSf[kd izksxzkeu (Linear Programming) fof/k gy dh uohu mRifÙk gSA ;g f}rh; fo'o ;q) ds
nkSjku 'kq: gqbZ tc ;q) fØ;kvksa ds [kpsZ dks de djus] gkfu dks U;wure djus rFkk 'k=q ds
uqdlku dks vf/kdre djus ds fy, ;kstukc) djuk iM+kA

1941 esa :l ds xf.krK ,y- dUVksjksfop rFkk vesfjdk ds vFkZ'kkL=h ,Q-,y- fgYdksd us
jSf[kd izksxzkeu esa igyh leL;k dks lw=c) fd;kA nksuksa us vyx&vyx dk;Z fd;kA ;g ,d
lqfo[;kr ifjogu leL;k (Transportation Problem) gS tks jSf[kd izksxzkeu (Linear Programming)

dh gh ,d 'kk[kk cukrh gSA

1945 esa ,d vaxszt vFkZ'kkL=h th- fLVXyj us ,d nwljh jSf[kd izksxzkeu leL;k dk o.kZu fd;k]
ftlesa larqfyr vkgkj ds fy, x.kuk dh xbZA eq[;r;k ;g leL;k 77 izdkj ds vkgkjksa ds xq.kksa
dh x.kuk ds fy, Fkh] ftUgsa fuEure ewY; ij gh ugha cfYd ukS ikSf"Vd rRoksa dh t:jr dks
iwjk djus ds fy, [kjhnk tkuk FkkA

1947 esa ,d vesfjdh vFkZ'kkL=h th-ch- MkfUtx us izfl) if=dk ^bdksuksesfVªdk* esa ,d ys[k
izdkf'kr fd;k ftlesa mlus jSf[kd izksxzkeu leL;k dks lw=c) fd;kA MkfUtx dks in ^jSf[kd
izksxzkeu* iz;ksx djus rFkk leL;k dk fof/k ls gy djus dk Js; Hkh fn;k tkrk gSA
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1974 esa ,y- dUVksjksfop dks ,d nwljs izfl) vesfjdh xf.krK&vFkZ'kkL=h Vh-lh- dwiekUl ds
lkFk bu leL;kvksa ij dke djus ds fy, vFkZ'kkL= esa ukscsy iqjLdkj fn;k x;k FkkA

    mís'; mís'; mís'; mís';

bl ikB ds v/;;u ds ckn vki fuEufyf[kr esa leFkZ gks tk,axs%
• jSf[kd izksxzkeu esa iz;qDr 'kCnkoyh dk Kku

• O;ogkfjd leL;kvksa dks jSf[kd izksxzkeu leL;kvksa esa cnyuk

• vkys[kh; fof/k }kjk jSf[kd izksxzkeu leL;kvksa dks gy djuk

 iwoZ Kku iwoZ Kku iwoZ Kku iwoZ Kku

• fofHkUu lwpukvksa dks jSf[kd vlfedkvksa esa cnyuk

• vkys[kh; fof/k ls jSf[kd vlfedkvksa dks gy djuk

 37.2  jSf[kd izksxzkeu esa iz;qDr fofHkUu inksa dh ifjHkk"kk,¡jSf[kd izksxzkeu esa iz;qDr fofHkUu inksa dh ifjHkk"kk,¡jSf[kd izksxzkeu esa iz;qDr fofHkUu inksa dh ifjHkk"kk,¡jSf[kd izksxzkeu esa iz;qDr fofHkUu inksa dh ifjHkk"kk,¡

Hkwfedk esa fn, x, mnkgj.kksa ds lw{e ijh{k.k ls ,d eq[; y{k.k fpfUgr gksrk gS tks lHkh
leL;kvksa ds fy, mHk;fu"B gS vFkkZr~ izR;sd mngj.k esa] ge fdlh jkf'k dk vf/kdre ;k
U;wure eku Kkr djrs gSaA

ifjp; esa fn, x, mnkgj.k 1 rFkk 2 esa ge yxk, x, /ku dh vf/kdre okilh pkgrs gSaA
mnkgj.k 3 esa ge Jfed ewY; dks U;wure cukuk pkgrs gSaA jS[kh; izksxzkeu 'kCnkoyh esa fdlh
jkf'k dks vfèkdre ;k U;wure cukuk ml leL;k ds mn~ns'; dks fu:fir djrk gSA

37.2.1 oLrqfu"B QyuoLrqfu"B QyuoLrqfu"B QyuoLrqfu"B Qyu (Objective Functions)

jSf[kd izksxzkeu leL;k esa pjksa dk jSf[kd Qyu] z ftldk b"Vre (Optimal) eku Kkr djuk gS oLrqfu"B
Qyu dgykrk gSA ;gk¡] jS[kh; fLFkfr ls eryc gS fd fuEu izdkj dk xf.krh; O;atd fy[kuk

1 1 2 2 .....
n n

a x a x a x+ + + , tgk¡ 1 2, .....,,
n

a a a  fLFkjkad rFkk 1 2, .....,,
n

x x x  pj gSaA

jSf[kd izksxzkeu leL;kvksa esa mRikn] lsok,¡] vuqla/kku vkfn tks fn, x, lhfer lk/kuksa dhlk/kuksa dhlk/kuksa dhlk/kuksa dh
fgLlsnkjh fgLlsnkjh fgLlsnkjh fgLlsnkjh ds fy, ,d&nwljs ls Li/kkZ djrs gSa] pj ;k fu.kkZ;d pj dgykrs gSaA

37. 2.2  izfrcU/kizfrcU/kizfrcU/kizfrcU/k

lalk/kuksa ij lhek,¡ ¼tSls udn&jkf'k] mRiknu {kerk] ekuo'kfDr] le;] e'khu vkfn½ tks
fofHkUu LièkkZRed pjksa esa lEcU/k n'kkZrh gSa] izfrcU/k gksrh gSaA ;s lhek,¡ jSf[kd&lehdj.k ;k
vlfedk ds :i esa gksrh gS] bUgsa izfrcU/k (constraints) dgrs gSaA

37.2.3  _.ksrj izfrcU/k_.ksrj izfrcU/k_.ksrj izfrcU/k_.ksrj izfrcU/k

lHkh pjksa dk _.ksrj eku fy;k tkrk gS D;ksafd HkkSfrdh; jkf'k;ksa dk eku _.kkRed gksuk
vlEHko gSA



472

jSf[kd izksxzkeu

xf.kr

ekWM~;wy - X

jSf[kd izksxzkeu
,oa xf.krh;

foospu

fVIi.kh

 37.3  jSf[kd izksxzkeu leL;k dks lw=c) djukjSf[kd izksxzkeu leL;k dks lw=c) djukjSf[kd izksxzkeu leL;k dks lw=c) djukjSf[kd izksxzkeu leL;k dks lw=c) djuk

jSf[kd izksxzkeu leL;k dks xf.krh; ekWMy :i esa O;oLFkkfir djus ds fy, fuEufyf[kr pj.kksa
dks è;ku esa j[krs gSaA

pj.kpj.kpj.kpj.k 1 : mu fu.kkZ;d pjksa dks igpkfu, ftudh x.kuk dh tkuh gS rFkk mUgsa chth; fpUgksa ds

:i esa fyf[k, tSls 1, 2, 3,x x x ..........

pj.kpj.kpj.kpj.k 2 : nh xbZ leL;k esa lHkh lhekvksa dks igpkfu, rFkk mUgsa mi;qZDr ifjHkkf"kr pjksa ds inksa
esa jSf[kd lehdj.k ;k vlfedkvksa ds :i esa iznf'kZr dhft,A

pj.kpj.kpj.kpj.k 3 : oLrqfu"B Qyu ftldk b"Vre (Optimum) eku Kkr djuk gS dks igpkfu, rFkk bls
mi;qZDr ifjHkkf"kr pjksa ds jSf[kd Qyu ds :i esa iznf'kZr dhft,A

mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k 37.1.  ,d QqVdj foØsrk A rFkk B izdkj ds jsfM;ks VªkaftLVj [kjhnuk pkgrk gSA
A izdkj ds izR;sd jsfM;ks dk ewY; 360.00 #i;s rFkk B izdkj ds izR;sd jsfM;ks dk ewY; 240.00 #i;s
gSA QqVdj foØsrk ;g tkurk gS fd og 20 lsV ls vf/kd ugha csp ldrk blfy, og 20 lsV ls
vf/kd ugha [kjhnrk gSA og 5760.00 #i;s rd gh [kpZ dj ldrk gSA og A izdkj ds lsV ij
50.00 #i;s ykHk rFkk B izdkj ds lsV ij 40.00 #i, ykHk izkIr djuk pkgrk gSA vf/kdre ykHk
izkIr djus ds fy, bl leL;k dk xf.krh; lw=.k dhft,A

gygygygy : ekuk fd QqVdj foØsrk A izdkj ds 1x  lsV rFkk B  izdkj ds 2x  lsV [kjhnrk gSA D;ksafd

izR;sd izdkj ds lsV dh la[;k _.kkRed ugha gks ldrh gSA

1 0,x ≥ L (1)

2 0,x ≥ L (2)

A izdkj ds 1x  lsV rFkk B izdkj ds 2x  lsV dk ewY; 360 1x  + 240 2x  gS tks 5760.00 #i;s ds

cjkcj ;k blls de gksuk pkfg,A vr%

1 2360 240 5760x x+ ≤

;k 1 23 2 48x x+ ≤ L (3)

nksuksa izdkj ds lsV dh dqy la[;k 20 ls vf/kd ugha gksuh pkfg,A

vr% 1 2 20x x+ ≤ L (4)

D;ksafd dqy ykHk A izdkj ds 1x  lsV rFkk B izdkj ds 2x  lsV cspus ij izkIr gksrk gSA vr% QqVdj

foØsrk A izdkj ds lsVksa ij 50 1x  rFkk B izdkj ds lsVksa ij 40 2x  ykHk dekrk gSA vr% dqy ykHk

fuEufyf[kr gksxk %

1 250 40z x x= + L (5)
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vr% nh xbZ jSf[kd izksxzkeu leL;k dk xf.krh; lw=.k fuEufyf[kr gksxk%

1, 2x x  dk eku Kkr dhft, ftlls

fuEu 'krks± ds vUrxZr]

1 2

1 2

1 2

3 2 48

20

0, 0

x x

x x

x x

+ ≤ 


+ ≤ 
≥ ≥ 

izfrcU/ki zfrcU/ki zfrcU/ki zfrcU/k

z = 1 250 40x x+  (oLrqfu"B QyuoLrqfu"B QyuoLrqfu"B QyuoLrqfu"B Qyu) dk eku vf/kdre gks tk,A

mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k 37.2.    B.Mk is; cukus okyh ,d dEiuh cksry Hkjus ds nks ;U= yxkrh gSA ,d ;U=
LFkku P ij rFkk nwljk LFkku Q ij fLFkr gSA izR;sd ;U= fofHkUu rhu izdkj ds B.Ms is; A, B

rFkk C cukrk gSA nksuksa ;U=ksa dh izR;sd fnu cksry Hkjus dh {kerk fuEu izdkj gS %

   ;U=   ;U=   ;U=   ;U=

     mRikn     mRikn     mRikn     mRikn P Q

A 3000 1000

B 1000 1000

C 2000 6000

,d ckt+kj dk fujh{k.k djus ij ;g Li"V gksrk gS fd ebZ eghus ds nkSjku A izdkj dh de ls
de 24000 cksryksa] B izdkj dh de ls de 16000 cksryksa rFkk C izdkj dh de ls de 48000

cksryksa dh ek¡x gksxhA P rFkk Q ;U=ksa dks izfrfnu pykus ds fy, Øe'k% 6000.00 #i;s rFkk
4000.00 #i;s [kpZ vkrk gSA ebZ eghus esa dEiuh dks izR;sd ;U= fdrus fnu pykuk pkfg,]
ftlls mRiknu ewY; U;wure gks rFkk cktkj dh ek¡x iwjh gks tk,A leL;k dk xf.krh; lw=.k
dhft,A

gy % gy % gy % gy % ekuk fd cktkj dh ek¡x dh iwfrZ ds fy, dEiuh ebZ eghus esa ;U= P dks 1x  fnu rFkk

;U= Q dks 2x  fnu pykrh gSA

;U= P dks izfrfnu pykus dk [kpkZ 6000.00 #i;s gS

vr% bls 1x  fnu pykus dk [kpkZ 6000 1x  #i;s gksxkA

;U= Q dks izfrfnu pykus dk [kpkZ 4000 #i;s gS

vr% bls 2x  fnu pykus dk [kpkZ 4000 2x  #i;s gksxkA

vr% nksuksa ;U=ksa dks pykus dk dqy [kpkZ gksxk %

1 26000 4000z x x= + L (1)

;U= P izR;sd fnu A izdkj ds is; dh 3000 cksrysa cukrk gSA

vr% 1x  fnuksa esa ;U= P, AA izdkj ds is; dh 3000 1x  cksrysa cuk,xkA

;U= Q izR;sd fnu A izdkj ds is; dh 1000 cksrysa cukrk gSA
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vr% x
2

 fnuksa esa ;U= Q, A izdkj ds is; dh 1000 x
2 
cksrysa cuk,xkA

fu/kkZfjr le; esa A izdkj ds is; dk dqy mRiknu fuEu gksxk %

3000 1x  + 1000 2x

ysfdu bl izdkj ds is; dh de ls de 24000 cksryksa dh ek¡x gksxhA vr% bl izdkj ds is;
dk dqy mRiknu bl ek¡x ds cjkcj ;k blls vf/kd gksuk pkfg,A

∴ 1 23000 1000 24000x x+ ≥

;k 1 23 24x x+ ≥ L (2)

blh izdkj] vU; nks is; ds fy,]

1 21000 1000 16000x x+ ≥

;k 1 2 16x x+ ≥ L (3)

rFkk

1 22000 6000 48000x x+ ≥

;k 1 23 24x x+ ≥ L (4)

1x  vkSj 2x  D;ksafd fnuksa dh la[;k gS vr% ;g _.ksrj gSA

1 20, 0x x≥ ≥ L(5)

bl izdkj gekjh leL;k gS % 1x  rFkk 2x  dk eku Kkr djuk tks z dks U;wure cukrs gSaA

1 26000 4000z x x= + (oLrqfu"B QyuoLrqfu"B QyuoLrqfu"B QyuoLrqfu"B Qyu)

fuEu 'krks± ds vUrxZr

1 2

1 2

1 2

3 24

16

3 24

x x

x x

x x

+ ≥ 


+ ≥ 
+ ≥ 

(izfrcU/k)

rFkk  1 20, 0x x≥ ≥

mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k 37.3.    ,d dkj[kkuk A rFkk B nks izdkj dh oLrqvksa dk mRiknu djrk gS vkSj A

izdkj dh oLrq dks 2.00 #i;s ykHk rFkk B izdkj dh oLrq dks 3.00 #i;s ykHk ij csprk gSA
izR;sd oLrq ij e'khuksa G rFkk H }kjk dk;Z gksrk gSA A izdkj dh oLrq dks mRikfnr djus esa G
ij ,d feuV rFkk H ij nks feuV dk;Z djus dh t:jr gksrh gSA B izdkj dh oLrq dks mRikfnr
djus esa G ij ,d feuV rFkk  H ij ,d feuV dk;Z djus dh t:jr gksrh gSA ,d dk;Zfnol ds
nkSjku e'khu G, 6 ?k.Vs 40 feuV ls vf/kd le; miyC/k ugha gksrh gS tcfd e'khu H, vf/kdre
10 ?k.Vs miyCèk gksrh gSA bl leL;k dks jSf[kd izksxzkeu leL;k ds :i esa lw=c) dhft,A

gy %gy %gy %gy % ekuk fd A izdkj dh oLrqvksa dh la[;k 1x  rFkk B izdkj dh oLrqvksa dh la[;k 2x  gSA

leL;k esa nh xbZ lwpukvksa dks fuEufyf[kr rkfydk ds :i esa O;oLFkkfir dj ldrs gSa %
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e'khue'khue'khue'khu      oLrqvksa ij dk;Z le;     oLrqvksa ij dk;Z le;     oLrqvksa ij dk;Z le;     oLrqvksa ij dk;Z le; miyC/k le;miyC/k le;miyC/k le;miyC/k le;
       (feuV esafeuV esafeuV esafeuV esa)               (feuV esafeuV esafeuV esafeuV esa)

A izdkj ( 1x  bdkbZ)    B izdkj ( 2x  bdkbZ)

G 1 1     400

H 2 1     600

izfr bdkbZ ykHk 2.00 #i;s 3.00 #i;s

D;ksafd] A izdkj dh izR;sd oLrq ij ykHk 2 -00 #i;s gSaA vr% A izdkj dh 1x  oLrqvksa dks cspus ij

ykHk 1.2x  gksxkA blh izdkj B izdkj dh 2x  oLrqvksa dks cspus ij ykHk 2.3x  gksxkA vr% A izdkj

dh 1x  oLrqvksa rFkk B izdkj dh 2x  oLrqvksa dks cspus ij dqy ykHk fuEufyf[kr gksxk %

1 22 3z x x= + (oLrqfu"B Qyu) L (1)

D;ksafd e'khu G, A izdkj ij ,d feuV rFkk B izdkj ij ,d feuV ysrh gS vr% e'khu G ij dqy

vko';d feuV 1 2x x+  gksxhA

ysfdu e'khu G, 6 ?kaVs 40 feuV (400 feuV) ls vf/kd le; ds fy, miyC/k ugha gSA vr%

1 2 400x x+ ≤ L(2)

blh izdkj e'khu H ij dqy vko';drk 1 22x x+  feuV gksaxhA ysfdu e'khu H,10 ?kaVs ds fy,

miyCèk gSA vr%

1 22 600x x+ ≤ L(3)

D;ksafd _.kkRed oLrq,¡ mRiUu djuk lEHko ugha gS vr%

1 20, 0x x≥ ≥ L(4)

vr% leL;k gS 1x  rFkk 2x  ds eku Kkr djuk tks z dks vf/kdre cuk,a tcfd 1 22 3z x x= +

¼oLrqfu"B Qyu½

fuEu 'krks± ds vUrxZr

1 2

1 2

1 2

400

2 600

0, 0

x x

x x

x x

+ ≤

+ ≤

≥ ≥

mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k  37.4.    ,d QuhZpj fuekZrk nks izdkj& A rFkk B izdkj ds lksQs cukrk gSA ljyrk ds fy,
og mRiknu fØ;k dks rhu fofHkUu fØ;kvksa&c<+bZxhjh] ifj"d̀r djuk] xn~snkj cukuk] esa ck¡V ysrk gSA
A izdkj ds lksQs ds fuekZ.k esa 6 ?kaVs c<+bZxhjh esa] 1 ?kaVk ifj"d̀r djus esa rFkk 2 ?kaVs xn~snkj cukus esa yxrs
gSaA B izdkj ds lksQs ds fuekZ.k esa 3 ?kaVs c<+bZxhjh esa] 1 ?kaVk ifj"d̀r djus esa rFkk 6 ?kaVs xn~snkj cukus
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esa yxrs gSaA dq'ky dkjhxjksa] vkStkjksa rFkk lqfo/kkvksa dh lhfer miyC/krkvksa dh otg ls dkj[kkus esa
izR;sd fnu 96 ekuo ?kaVs c<+bZxhjh ds fy,] 18 ekuo ?kaVs ifj"d̀r djus rFkk 72 ekuo ?kaVs xn~snkj cukus
ds fy, miyC/k gSA A izdkj ds izR;sd lksQk ij 80 #i;s ykHk rFkk B izdkj ds izR;sd lksQk ij 70 #i;s
ykHk gksrk gSA vf/kdre ykHk izkIr djus ds fy, izR;sd fnu A rFkk B izdkj ds fdrus lksQs cukus
pkfg,¡\A bl leL;k dks jSf[kd izksxzkeu leL;k ds :i esa lw=&c) dhft,A

gy %gy %gy %gy % fofHkUu fØ;kvksa rFkk izR;sd fØ;k ds fy, vko';d ekuo le; dks fuEu rkfydk ds :i
esa n'kkZ;k x;k gS %

fØ;k,¡fØ;k,¡fØ;k,¡fØ;k,¡ lksQk lksQk lksQk lksQk A izdkjizdkjizdkjizdkj lksQk lksQk lksQk lksQk B izdkjizdkjizdkjizdkj miyC/k JemiyC/k JemiyC/k JemiyC/k Je

c<+bZxhjh 6 ?kaVs 3 ?kaVs 96 ekuo ?kaVs

ifj"Ñr djuk 1 ?kaVk 1 ?kaVk 18 ekuo ?kaVs

xn~nsnkj cukuk 2 ?kaVs 6 ?kaVs 72 ekuo ?kaVs

ykHk 80.00 #i;s 70.00 #i;s

ekuk fd A izdkj ds lksQksa dh la[;k 1x  rFkk B izdkj ds lksQksa dh la[;k 2x  gSA

rkfydk dh izR;sd iafDr ,d izfrcU/k cukrh gSA

igyh iafDr n'kkZrh gS fd c<+bZxhjh ds A izdkj ds izR;sd lksQk ds fy, 6 ?kaVs rFkk B izdkj ds
izR;sd lksQs ds fy, 3 ?kaVs vko';d gSaa izR;sd fnu c<+bZxhjh ds fy, dsoy 96 ekuo ?kaVs miyC/

k gSaaA izR;sd fnu A izdkj ds 1x  lksQs rFkk B izdkj ds 2x  lksQs cukus ds fy, dqy ekuo ?kaVksa dh

x.kuk fuEu izdkj dj ldrs gSa %
c<+bZfxjh ds fy, izR;sd fnu ekuo ?kaVksa dh la[;k = { (c<+bZxhjh ds fy, A izdkj ds izR;sd
lksQk ds fy, vko';d ?kaVs)× (A izdkj ds lksQksa dh la[;k) } + { (c<+bZxhjh ds fy, B

izdkj ds izR;sd lksQk ds fy, vko';d ?kaVs)× (B izdkj ds lksQksa dh la[;k) }

1 26 3x x= +

ysfdu izR;sd fnu c<+bZxhjh ds fy, vf/kdre 96 ekuo ?kaVs miyC/k gSaA vr%

1 26 3 96x x+ ≤

;k 2x
1
 + x

2
 < 32 L(1)

blh izdkj rkfydk dh f}rh; rFkk rr̀h; iafDr Øe'k% ifj"Ñr djus rFkk xn~nsnkj cukus dh
lhekvksa dks n'kkZrh gSA vr%

x
1
 + x

2
 < 18 L(2)

rFkk 1 22 6 72x x+ ≤

;k x
1
 + 3x

2
 < 36 L (3)
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D;ksafd lksQksa dh la[;k _.kkRed ugha gks ldrh

x
1
 > 0, x

2
 > 0 L (4)

vc] ykHk nks lzksrksa A izdkj ds lksQk rFkk B izdkj ds lksQk] ls izkIr gksrk gSA vr%

ykHk = (A izdkj ds lksQksa ls ykHk) + (B izdkj ds lksQksa ls ykHk)

= { (A izdkj ds izR;sd lksQs ij ykHk) ×  (A izdkj ds lksQksa dh la[;k) }

+ { (B izdkj ds izR;sd lksQs ij ykHk) ×  (B izdkj ds lksQksa dh la[;k) }

1 280 70z x x= +  (oLrqfu"B Qyu) L(5)

vc] leL;k gS fd 1x  rFkk 2x  dk eku Kkr djuk gS ftlls z dk vf/kdre eku izkIr gksA

tcfd z = 80 x
1
 + 70 x

2
(oLrqfu"B QyuoLrqfu"B QyuoLrqfu"B QyuoLrqfu"B Qyu)

fuEu 'krks± ds vUrxZr]

1 2

1 2

1 2

1 2

2 32

18

3 36

0, 0

x x

x x

x x

x x

+ ≤ 
+ ≤ 


+ ≤ 
≥ ≥ 

(izfrcU/kizfrcU/kizfrcU/kizfrcU/k)

      ns[ksa vkius fdruk lh[kk ns[ksa vkius fdruk lh[kk ns[ksa vkius fdruk lh[kk ns[ksa vkius fdruk lh[kk 37.1

1. ,d dEiuh nks oLrq,¡ A rFkk B cukrh gSA izR;sd oLrq ij nks e'khuksa G rFkk H ls dk;Z gksrk
gSA oLrq A dks mRikfnr djus ds fy, e'khu G ij 3 ?kaVs rFkk e'khu H ij 4 ?kaVs rFkk
oLrq B dks mRikfnr djus ds fy, e'khu G ij 4 ?kaVs rFkk e'khu  H ij 5 ?kaVs dk;Z djus
dh t:jr gksrh gSA e'khu G rFkk H ij dk;Z djus ds fy, miyC/k le; Øe'k% 18 ?kaVs
rFkk 21 ?kaVs gSA oLrq,¡ A rFkk B Øe'k% 3.00 #i;s rFkk 8.00 #i;s izfr bdkbZ ds ykHk ij
csph tk ldrh gaSA bl leL;k dks jSf[kd izksxzkeu leL;k ds :i esa lw=c) dhft,A

2. ,d QuhZpj O;kikjh nks oLrqvksa est rFkk dqlhZ dk O;kikj djrk gSA O;kikj esa mi;skx djus
ds fy, mlds ikl 5000 #i;s gSa rFkk vf/kdre 60 oLrqvksa dks j[kus ds fy, txg gSA ,d
est dk ewY; 250 #i;s rFkk ,d dqlhZ dk ewY; 50 #i;s gS og ,d est dks 50 #i;s ykHk
ij rFkk ,d dqlhZ dks 15 #i;s ykHk ij csprk gSA ;g ekudj fd og [kjhnh xbZ lHkh oLrq,¡
csp ldrk gS] vf/kdre ykHk izkIr djus ds fy, mls viuk /ku fdl izdkj O;kikj esa yxkuk
pkfg,\ bl leL;k dks jSf[kd izksxzkeu leL;k ds :i esa lw=c) dhft,A

3. LFkku P rFkk LFkku Q ij ,d nXq/k'kkyk ds nks ;a= yxs gSa aA izR;sd ;a= ,d fdxzk- iSfdV
esa nks izdkj ds mRikn A rFkk B cukrs gSa aA izR;sd fnu iSfdV cukus dh nksuska ;a=ksa dh
{kerk bl izdkj gS %
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   ;a=

     mRikn P Q

A 2000 1500

B 4000 6000

cktkj esa ,d fujh{k.k djus ij Kkr gqvk fd vizSy eghus esa A izdkj ds de ls de 20000

iSfdV rFkk B izdkj ds de ls de 16000 iSfdV dh ek¡x gksxhA P rFkk Q ;a=ksa dks izfrfnu
pykus ds fy, Øe'k% 4000 #i;s rFkk 7500 #i;s [kpZ gksaxsA vizSy eghus esa dEiuh dks
izR;sd ;a= fdrus fnu pykuk pkfg, ftlls mRiknu ewY; U;wure gks rFkk cktkj dh ek¡x
Hkh iwjh gks tk,A bl leL;k dks jSf[kd izksxzkeu leL;k ds :i esa lw=c) dhft,A

4. ,d dkj[kkus esa nks oLrqvksa A rFkk B dk fuekZ.k gksrk gSA oLrq A dks cukus ds fy, e'khu ij 1
?kaVk 30 feuV dk;Z djuk iM+rk gS rFkk blds vfrfjDr ,d f'kYidkj dks 2 ?kaVs dk;Z djuk
iM+rk gSA oLrq B dks cukus ds fy, e'khu ij 2 ?kaVs 30 feuV dk;Z djuk iM+rk gS rFkk blds
vfrfjDr ,d f'kYidkj dks 1 ?kaVk 30 feuV dk;Z djuk iM+rk gSA ,d lIrkg esa dkj[kkus esa
80 ?kaVs e'khu ij le; rFkk 70 ?kaVs f'kYidkj dk le; miyC/k gks ldrk gSA izR;sd A oLrq
ij 5.00 #i;s ykHk rFkk izR;sd B oLrq ij 4.00 #i;s ykHk gksrk gSA ;fn cukbZ xbZ lHkh oLrq,¡
csp nh tk,¡ rks crkb, izR;sd izdkj dh fdruh oLrq,¡ cukbZ tk,¡ ftl ls gj lIrkg vf/kdre
ykHk izkIr gksA leL;k dks jSf[kd izksxzkeu leL;k ds :i esa lw=c) dhft,A

 37.4  jSf[kd izksxzkeu leL;k&T;kferh; fof/k jSf[kd izksxzkeu leL;k&T;kferh; fof/k jSf[kd izksxzkeu leL;k&T;kferh; fof/k jSf[kd izksxzkeu leL;k&T;kferh; fof/k

nks pjksa x rFkk y esa ,d ljy iz'u ysrs gSaA x rFkk y ds eku Kkr dhft,] tks fuEufyf[kr
lehdj.kksa dks larq"V djrs gSa %

4

3 4 14

x y

x y

+ =

+ =

bu lehdj.kksa dks gy djus ij x = 2 rFkk y = 2 izkIr gksrk gSA tc lehdj.kksa rFkk pjksa dh la[;k
vf/kd gks rks D;k gksrk gS\

bl izdkj ds lehdj.k fudk;ksa ds fy,] D;k ge vf}rh; gy izkIr dj ldrs gSa\

rFkkfi] n pjksa esa lehdj.k fudk;ksa ds fy, vf}rh; gy rHkh izkIr fd;k tk ldrk gS tcfd Bhd
n laca/k ¼lehdj.k½ fn, gksaA tc laca/kksa ¼lehdj.kksa½ dh la[;k n ls vf/kd ;k de gks rks D;k gksxk\

vf}rh; gy laHko ugha gksaxs ysfdu ijh{k.kh; gy (Trial solution) izkIr fd, tk ldrs gSaaA fQj]
;fn laca/kksa dh la[;k pjksa dh la[;k ls vf/kd ;k de gks rFkk laca/k vlfedk (Inequation) ds
:i esa gSa] D;k ge bl izdkj ds fudk;ksa dk gy izkIr dj ldrs gSa\

tc dHkh ,d leL;k dk fo'ys"k.k] ftlesa pj dks dbZ jSf[kd vlfedkvksa dk ikyu djrs gq,
,d jSf[kd O;atd dks U;wure ;k vf/kdre cukus dks vxzlj gksrk gks rks mldk gy jSf[kd
izksxzkeu dyk dk mi;skx djds izkIr fd;k tk ldrk gSA jSf[kd izksxzkeu leL;kvksa ftuesa dsoy
nks pj gksrs gSa dks gy djus dk rjhdk T;kferh; rjhdk gS] ftls jSf[kd izksxzkeu leL;k dkjSf[kd izksxzkeu leL;k dkjSf[kd izksxzkeu leL;k dkjSf[kd izksxzkeu leL;k dk
vkys[kh; gy dgrs gSaAvkys[kh; gy dgrs gSaAvkys[kh; gy dgrs gSaAvkys[kh; gy dgrs gSaA
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 37.5     jSf[kd izksxzkeu leL;k dk gyjSf[kd izksxzkeu leL;k dk gyjSf[kd izksxzkeu leL;k dk gyjSf[kd izksxzkeu leL;k dk gy

fiNys vuqPNsn esa geus ,slh leL;kvksa dks
ns[kk gS ftuesa laca/kksa dh la[;k pjksa dh
la[;k ds cjkcj ugha gS rFkk cgqr ls lacaèkksa
dks vlfedk ¼vFkkZr~ ≤  ;k ≥ ½ ds :i esa
n'kkZ;k x;k gS ftuesa nh xbZ 'krks± ds
vUrxZr pjksa ds Qyu dks vf/kdre ¼;k
U;wure½ djuk gksrk gSA

ge tkurs gSa fd x ≥ 0, y-v{k lfgr y-v{k
ds nkb± vksj ds Hkkx dks n'kkZrk gS ¼fp= 37-
1½ blh izdkj y ≥ 0, x-v{k ds mij ds Hkkx
dks n'kkZrk gS ¼fp= 37-2½

feasible region

x2

x

x
1 

2 

– 
= 0

(0, 1)

O

– +5  = 5x x1 2

x1

A
5    5

4    4
,

vc iz'u ;g gS fd ,slh leL;kvksa dk gy dSls izkIr fd;k tk ldrk gS\

vc iz'u mBrk gS fd ,d lkFk x > 0, rFkk y > 0 fdl Hkkx dks iznf'kZr djrs gSaA Li"Vr% x >

0 rFkk y > 0 }kjk iznf'kZr Hkkx esa os lHkh fcUnq gksrs gSa tks nksuksa x > 0 rFkk y > 0 esa mHk;fu"B
gksrs gSaA ;g ry esa izFke prqFkk±'k gksxkA ¼fp= 37-3½

x y  0,  0≥ ≥ 

y′

x′ x

y

fp= 37-3fp= 37-3fp= 37-3fp= 37-3

fp= 37-1fp= 37-1fp= 37-1fp= 37-1

fp= 37-2fp= 37-2fp= 37-2fp= 37-2

B(0, 1)

O A(1, 0)
x1

x2

x

x
1

2

 + 
 = 1
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vkxs] ge vlfedk x + 2y < 8 dk vkys[k ysrs gSaA blds fy,] igys js[kk x + 2y = 8 [khaprs gSa
vkSj rc og Hkkx ekywe djrs gSa tks x + 2y < 8 dks lUrq"V djrk gSA

lkekU;r;k] eku izkIr djus ds fy,] ge x = 0 ysrs gSa rFkk y dk blds rqY; eku Kkr djrs gSaA
blh izdkj ge y = 0 ysrs gSa rFkk blds rqY; x dk eku Kkr djrs gSaA ¼;fn js[kk nksuksa v{kksa esa
ls fdlh ,d ds lekUrj gS ;k ewy fcUnq ls xqtjrh gS rks ;g fof/k mi;qDr ugha gSA bl fLFkfr
esa ge x rFkk y ds dksbZ Hkh ,sls lEHkkfor eku ysrs gSa] tks lehdj.k dks lUrq"V djrs gSaA½

fcUnqvksa (0,4) rFkk (8,0) dks xzkQ ij n'kkZdj] mUgsa lh/kh js[kk ls feykus ij gesa js[kk dk vkys[k
izkIr gksrk gS tSlkfd fp= 37.4 esa n'kkZ;k x;k gSA

y′

x′ x

y

B(0, 4)

x
y

 + 2  = 8

A(8, 0)

O

ge igys gh ns[k pqds gSa fd x ≥  0 rFkk y ≥  0 izFke prqFkk±'k dks n'kkZrs gaSA x + 2y < 8 }kjk

iznf'kZr vkys[k js[kk x + 2y = 8 ds ml rjQ gksrk gS ftl vksj ewy fcUnq gksrk gS D;skafd bl

Hkkx dk dksbZ Hkh fcUnq vlfedk dks lUrq"V djrk gSA vr% fp= 37.5 esa Nk;kafdr Hkkx x ≥  0,

y ≥  0 rFk k

x + 2y ≤  8 dks iznf'kZr djrk gSA

y′

x′
O

x
(8, 0)

x 
y

+ 2  = 8

(0, 4)

y

blh izdkj ;fn ge x ≥  0, y ≥  0 rFkk x + 2y ≥  8, ls f?kjk Hkkx ysrs gSa rks ;g izFke prqFkk±'k

esa gksxk rFkk js[kk x + 2y = 8 ds ml rjQ gksxk] ftl rjQ ewyfcUnq fLFkr ugha gSA fp= 37.6

esa Nk;kafdr Hkkx vkys[k dks iznf'kZr djrk gSA

fp= 37-4fp= 37-4fp= 37-4fp= 37-4

fp= 37-5fp= 37-5fp= 37-5fp= 37-5
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(0, 4)

(8, 0)O
x

x
y

 + 2
= 8
 

x′

y′

y

Nk;kafdr Hkkx ftlesa fn, x, lHkh izfrcU/k lUrq"V gks tkrs gSa laHkkO; (Feasible) {ks= dgykrk gSA

37.5.1  laHkkO; ¼lqlaxr½ laHkkO; ¼lqlaxr½ laHkkO; ¼lqlaxr½ laHkkO; ¼lqlaxr½ (Feasible) gy gy gy gy

jSf[kd izksxzkeu&leL;k ds pjksa ds os eku tks lHkh izfrcU/kksa rFkk _.ksrj izfrcU/k dks lUrq"V

djrs gSa leL;k ds laHkkO; laHkkO; laHkkO; laHkkO;  (feasible) gy dgykrs gSaA

37.5.2  b"Vreb"Vreb"Vreb"Vre (Optimal) gygygygy

jSf[kd izksxzkeu leL;k ds os laHkkO; gy tks vius oLrqfu"B Qyu dks vf/kdre ;k U;wure

cukrs gSa] leL;k ds b"Vre (optimal) gy dgykrs gSaA

fVIi.khfVIi.khfVIi.khfVIi.kh : ;fn dksbZ Hkh laHkkO; gy oLrqfu"B Qyu dks vf/kdre ¼;k U;wure½ ugha cukrk
gS ;k leL;k dk laHkkO; gy ugha gS rks jSf[kd izksxzkeu leL;k dk dksbZ gy ugha gksrk gSA

jSf[kd izksxzkeu leL;k dk vkys[k&fof/k ls gy izkIr djus ds fy, fuEufyf[krjSf[kd izksxzkeu leL;k dk vkys[k&fof/k ls gy izkIr djus ds fy, fuEufyf[krjSf[kd izksxzkeu leL;k dk vkys[k&fof/k ls gy izkIr djus ds fy, fuEufyf[krjSf[kd izksxzkeu leL;k dk vkys[k&fof/k ls gy izkIr djus ds fy, fuEufyf[kr
pj.k gSa %pj.k gSa %pj.k gSa %pj.k gSa %

pj.kpj.kpj.kpj.k 1 : jSf[kd izksxzkeu leL;k dk xf.krh; lw=.k djukA

pj.kpj.kpj.kpj.k 2 : izfrcfU/kr vlfedkvksa dk vkys[k cukuk ¼mi;qZDr crkbZ xbZ fof/k ls½A

pj.kpj.kpj.kpj.k 3 : lEHkkfor {ks= dks igpkuuk tks ,d lkFk lHkh izfrcU/kksa dks lUrq"V djrk gksA NksVk ;k
cjkcj ¼<½ izfrcU/kksa ds fy, lekU;r;k Hkkx js[kk ds uhps gksrk gSA cM+k ;k cjkcj ¼>½
izfrcUèkksa ds fy, Hkkx lekU;r;k js[kkvksa ls Åij gksrk gSA

pj.kpj.kpj.kpj.k 4 : lEHkkfor {ks= esa gy fcUnqvksa dks LFkkfir dhft,A ;s fcUnq lEHkkfor {ks= ds dksuksa ij
gksrs gSaA

pj.kpj.kpj.kpj.k 5 : izR;sd dksus ij fcUnq ds fy, oLrqfu"B Qyu dh x.kuk dhft,A

pj.kpj.kpj.kpj.k 6 : oLrqfu"B Qyu ds b"Vre ekuksa dh igpku dhft;sA

fp= 37-6fp= 37-6fp= 37-6fp= 37-6
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mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k 37.5.     jkf'k z dk U;wure eku Kkr dhft, %

1 22z x x= +

fuEu izfrcU/kksa ds vUrxZr

1 2

1 2

1

0, 0

x x

x x

+ ≥

≥ ≥

gygygygy : 1 22z x x= +  oLrqfu"B Qyu

gS] ftldk U;wure eku Kkr
djuk gSA fuEu izfrcU/kksa ds
vUrxZr

1 2

1 2

1

0, 0

x x

x x

+ ≥

≥ ≥

loZizFke ge bu vlfedkvksa ds fy, vkys[k [khaprs gSa tks bl izdkj gS %

tSlkfd ge igys crk pqds gSa fd og Hkkx tks 1 0x ≥  rFkk 2 0x ≥  dks lUrq"V djrk gS izFke

prqFkk±'k gksrk gS vkSj og Hkkx tks 1 2 1x x+ ≥ ds lkFk&lkFk 1 20, 0x x≥ ≥  dks larq"V djrk gS]

js[kk 1 2 1x x+ =  ds ml vksj gS ftl vksj ewy fcUnq ugha gSA vr% Nk;kafdr Hkkx lEHkkfor gy

gksxk D;ksafd bl Hkkx dk izR;sd fcUnq lHkh izfrcU/kksa dks lUrq"V djrk gSA vc] gedks b"Vre
gy izkIr djuk gSA lEHkkfor {ks= ds dksus A (1,0) rFkk B (0,1) gSaA

A ij z dk eku = 1

B ij z  dk eku = 2

lEHkkfor Hkkx esa dksbZ nwljs fcUnq ekuk fd (1,1), (2,0), (0,2) ysus ij ge ns[krs gSa fd A  (1, 0.)

ij z dk U;wure eku gksrk gSA

mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k  37.6.   jkf'k z dk U;wure eku
 Kkr dhft;s %

1 22z x x= +

fuEu izfrcU/kksa ds vUrxZr

1 2

1 2

1 2

1

2 4 3

0, 0

x x

x x

x x

+ ≥

+ ≥

≥ ≥

fp= 37-7fp= 37-7fp= 37-7fp= 37-7

fp= 37-8fp= 37-8fp= 37-8fp= 37-8

B(0, 1)

O A(1, 0)
x1

x2

x

x
1

2

 + 
 = 1

O A(1, 0)
B(1.5, 0)

x1

x

 x

1 

2
+

 = 1

E(0, 1)

D(0, 0.75)

x2

C(0.5, 0.5)

2  + 4  = 3x x1 2
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gy %gy %gy %gy % 1 22z x x= +   oLrqfu"B Qyu gS] ftldk U;wure eku Kkr djuk gSA

 fuEu izfrcU/kksa ds varxZr

1 2

1 2

1 2

1

2 4 3

0, 0

x x

x x

x x

+ ≥

+ ≥

≥ ≥

loZizFke ge bu vlfedkvksa dk vkys[k [khaprs gSa ¼tSlk igys o.kZu fd;k x;k gS½ tks bl izdkj gS%

Nk;kafdr Hkkx lEHkkfor {ks= gSA bl {ks= dk izR;sd fcUnq lHkh xf.krh; vlfedkvksa dks lUrq"V
djrk gS vkSj  vr% ;s gh lEHkkfor gy gSaA

vc gesa b"Vre gy izkIr djus gSaA

B ( )1.5,0  ij z dk eku 1.5  gSA

C ( ),0.5 0.5  ij z dk eku 1.5  gSA

E (0,1) ij z dk eku 2 gSA

;fn ge js[kk 1 22 4 3x x+ =  ij B rFkk C ds chp dksbZ fcUnq ysrs gSa rks gesa 
3

2
 izkIr gksrk gS vkSj

vU; dgha Hkh lEHkkfor {ks= esa 
3

2
 ls vf/kd izkIr gksxkA 1 22 4 3x x+ =  ij dksbZ Hkh lEHkkfor

fcUnq (B rFkk C ds chp) oLrqfu"B Qyu 1 22z x x= +  dks U;wure cukrk gS] bldk dkj.k gS fd

nksuksa js[kk,¡ lekUrj gSa ¼nksuksa dh izo.krk
1

2
−  gS)A bl izdkj jSf[kd izksxzkeu leL;k ds vuUr gy

gksaxs ftuesa ls nks gy dksuksa ij izkIr gksrs gSaA

mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k 37.7.  1 20.25 0.45z x x= + dk vf/kdre eku Kkr dhft;s

fuEu izfrcU/kksa ds vUrxZr

1 2

1 2

1 2

2 300

3 2 480

0, 0

x x

x x

x x

+ ≤

+ ≤

≥ ≥

gy % gy % gy % gy % 1 20.25 0.45z x x= +  oLrqfu"B

Qyu gS ftldk vf/kdre eku
izkIr djuk gSA

fuEu izfrcU/kksa ds vUrxZr

1 2

1 2

1 2

2 300

3 2 480

0, 0

x x

x x

x x

+ ≤

+ ≤

≥ ≥ fp= 37-9fp= 37-9fp= 37-9fp= 37-9

x2

x1
O A(160, 0)

E(300, 0)

x x1 2 + 2 = 300

3  + 2  = 480 x x1 2

D(0, 240)

C(0, 150)
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loZizFke ge bu vlfedkvksa dk vkys[k [khaprs gSa tks bl izdkj gS %

N k ; k af d r  H k k xN k ; k af d r  H k k xN k ; k af d r  H k k xN k ; k af d r  H k k x  OABC lEHkkfor {ks= gSA bl Hkkx esa izR;sd fcUnq lHkh xf.krh; vlfedkvksa dks
lUrq"V djrk gS] vr% ;s gh lEHkkfor gy gSaA

vc gesa b"Vre gy izkIr djuk gSA

A (160, 0) ij z dk eku 40.00 gSA

B (90, 105) ij z dk eku 69.75 gSA

C (0, 150) ij z dk eku 67.50 gSA

O (0, 0) ij z dk eku 0 gSA

;fn ge lEHkkfor {ks= ls dksbZ nwljs eku tSls fd (60, 120), (80, 80) vkfn ysrs gSa fQj Hkh
lEHkkfor {ks= ds dksus B (90, 105) ij izkIr eku 69.75 vf/kdre eku gSA

fVIi.kh%fVIi.kh%fVIi.kh%fVIi.kh%    fdlh jSf[kd izksxzkeu leL;k ds fy, ftldk gy lEHko gS] fuEufyf[kr
lkekU; fu;e lR; gSA

;fn jSf[kd izksxzkeu leL;k dk ,d gy gS rks ;g lEHkkfor gyksa ds lewg ds ,d;fn jSf[kd izksxzkeu leL;k dk ,d gy gS rks ;g lEHkkfor gyksa ds lewg ds ,d;fn jSf[kd izksxzkeu leL;k dk ,d gy gS rks ;g lEHkkfor gyksa ds lewg ds ,d;fn jSf[kd izksxzkeu leL;k dk ,d gy gS rks ;g lEHkkfor gyksa ds lewg ds ,d
'kh"kZ ij fLFkr gksrk gS] ;fn jSf[kd izksxzkeu leL;k ds vusd gy gksa rks muesa ls'kh"kZ ij fLFkr gksrk gS] ;fn jSf[kd izksxzkeu leL;k ds vusd gy gksa rks muesa ls'kh"kZ ij fLFkr gksrk gS] ;fn jSf[kd izksxzkeu leL;k ds vusd gy gksa rks muesa ls'kh"kZ ij fLFkr gksrk gS] ;fn jSf[kd izksxzkeu leL;k ds vusd gy gksa rks muesa ls
de&ls&de ,d lEHkkfor gy] gyksa ds lewg ds ,d 'kh"kZ ij fLFkr gksrk gSA nksuksade&ls&de ,d lEHkkfor gy] gyksa ds lewg ds ,d 'kh"kZ ij fLFkr gksrk gSA nksuksade&ls&de ,d lEHkkfor gy] gyksa ds lewg ds ,d 'kh"kZ ij fLFkr gksrk gSA nksuksade&ls&de ,d lEHkkfor gy] gyksa ds lewg ds ,d 'kh"kZ ij fLFkr gksrk gSA nksuksa
fLFkfr esa oLrqfu"B Qyu dk vf}rh; eku gksrk gSAfLFkfr esa oLrqfu"B Qyu dk vf}rh; eku gksrk gSAfLFkfr esa oLrqfu"B Qyu dk vf}rh; eku gksrk gSAfLFkfr esa oLrqfu"B Qyu dk vf}rh; eku gksrk gSA

mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k  37.8.   ,d y?kq m|ksx esa ,d fuekZrk nks izdkj dh iqLrd vyekjh cukrk gSA igys
izdkj dh iqLrd vyekjh dks iw.kZ cukus ds fy, e'khu A ij 3 ?kaVs rFkk e'khu B ij 2 ?kaVs
vko';d gksrs gSaA nwljs izdkj dh iqLrd vyekjh ds fy, e'khu A ij 3 ?kaVs rFkk e'khu B ij
3 ?kaVs vko';d gksrs gSaA izfrfnu e'khu A vf/kdre 18 ?kaVs rFkk e'khu B vf/kdre 14 ?kaVs py
ldrh gSA igys izdkj dh izR;sd iqLrd vyekjh ij og 30 #i;s ykHk rFkk nwljs izdkj dh
izR;sd iqLrd vyekjh ij 40 #i;s ykHk dekrk gSA izR;sd fnu og izR;sd izdkj dh fdruh
iqLrd vyekjh cuk, ftlls mls vfèkdre ykHk izkIr gks\

gy % gy % gy % gy % ekuk fd fuekZrk izR;sd fnu igys izdkj dh 1x  iqLrd vyekjh rFkk nwljs izdkj dh 2x

iqLrd vyekjh cukrk gSA D;ksafd 1x  rFkk 2x  iqLrd vyekfj;ksa dh la[;k gS] blfy,

1 20, 0x x≥ ≥ L  (1)

D;ksafd igys izdkj dh iqLrd vyekjh ds fy, e'khu A ij 3 ?kaVs vko';d gSA vr% 1x  iqLrd

vyekfj;ksa ds fy, e'khu A ij 13x  ?kaVs vko';d gksaxsA nwljs izdkj dh iqLrd vyekfj;ksa ds fy,

e'khu A ij 3 ?kaVs vko';d gSA vr% 2x  iqLrd vyekfj;ksa ds fy, e'khu A  ij 23x  ?kaVs

vko';d gksaxsA ysfdu e'khu A dh izfrfnu dk;Z {kerk vf/kd&ls&vf/kd 18 ?kaVs gSaA vr%

1 23 3 18x x+ ≤
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;k x
1
 + x

2
 < 6 L  (2)

blh izdkj] e'khu B ij igys izdkj dh iqLrd vyekjh 2 ?kaVs rFkk nwljs izdkj dh iqLrd
vyekjh 3 ?kaVs ysrh gSA e'khu dh izfrfnu dk;Z{kerk vf/kd&ls&vf/kd 14 ?kaVs gSaA vr%

2x
1
 + 3x

2
 < 14 L  (3)

izfrfnu dk ykHk

1 230 40z x x= + L  (4)

vc gesa 1x rFkk 2x  ds eku Kkr djus gSa ftlls fd z dk vf/kdre eku izkIr gksA

vf/kdre 1 230 40z x x= +  (oLrqfu"B Qyu)

fuEu 'krks± ds vUrxZr %

1 2

1 2

1 2

6

2 3 14

0, 0

x x

x x

x x

+ ≤ 


+ ≤ 
≥ ≥ 

 izfrcU/k

bl leL;k dk gy izkIr djus ds fy, ge vkys[kh; fof/k iz;ksx djrs gSaaA loZizFke ge bu
vlfedkvksa ds vkys[k [khaprs gSa tks fuEu izdkj gSa %

x2

(0, 6)

B(4, 2)

(7, 0)
x1

2  + 3  = 14x x1 2
A(6, 0)

(0, 0)
O

C(0,    )
14

3

x x1 2 + = 6

Nk;kafdr Hkkx OABC lEHkkfor {ks= gSA bl {ks= esa izR;sd fcUnq lHkh xf.krh; vlfedkvksa dks
lUrq"V djrk gS vr% ;s gh lEHkkfor gy gSaA

ge tkurs gSa fd dksuksa O (0, 0), A (6, 0). rFkk B (4,2) ij b"Vre gy izkIr fd, tk ldrs gSaA
D;ksafd C ds funsZ'kkad iw.kkZad ugha gSa] vr% ge bl fcUnq ij fopkj ugha djrs gSaA js[kkvksa ds
izfrPNsn fcUnq B ds funsZ'kkadksa dh x.kuk dh tk ldrh gSA

fcUnq O ij ykHk 'kwU; gSA

fp= 37-10fp= 37-10fp= 37-10fp= 37-10
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A ij ykHk = 30 × 6 + 40 × 0

        = 180

B ij ykHk = 30 × 4 + 40 × 2

        = 120 + 80

        = 200

bl izdkj] ;fn fuekZrk igys izdkj dh 4 iqLrd vyekfj;k¡ rFkk nwljs izdkj dh 2 iqLrd
vyekfj;k¡ cukrk gS rks og 200 #i;s dk vf/kdre ykHk izkIr djrk gSA

mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 37.9.   mnkgj.k 37.2 dks vkys[kh; fof/k ls gy dhft,A

gygygygy : mnkgj.k 37.2 ls]

U;wure 1 26000 4000z x x= + (oLrqfu"B Qyu)

fuEu 'krks± ds vUrxZr %

1 2

1 2

1 2

1 2

3 24

16

3 24

0, 0

x x

x x

x x

x x

+ ≥ 
+ ≥ 


+ ≥ 
≥ ≥ 

(izfrcU/k)

Li"Vr;k] izFke prqFkk±'k esa dksbZ fcUnq ( )1, 2x x

izfrcUèk 1 0,x ≥  rFkk 2 0,x ≥  dks lUrq"V djrk gSA

vc] ge js[kkvksa dks xzkQ ij [khaprs gSa %

1 23 24x x+ =

;k 1 2 1
8 24

x x
+ =

js[kk 1 23 24x x+ =  ij dksbZ Hkh fcUnq izfrcU/k 1 23 24x x+ ≥ dks lUrq"V djrk gS (fp= 37.11)1)

blh izdkj dksbZ Hkh fcUnq tks js[kk 1 2 16x x+ =  ij gks ;k blds Åij gks] izfrcU/k 1 2 16x x+ ≥

dks lUrq"V djrk gS (fp= 37.12)

iqu% dksbZ Hkh fcUnq tks js[kk 1 23 24x x+ =  ij ;k blds Åij gS izfrcU/k 1 23 24x x+ ≥ dks

lUrq"V djrk gS (fp= 37.13)

fp= 37-11fp= 37-11fp= 37-11fp= 37-11

x2

B(0, 24)

A(8, 0)

O
x1
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x1

A(16, 0)O

B(0, 16)

x2

     

O
x1

x2

B(0, 8)

A(24, 0)

vr% mijksDr lHkh fp=ksa dks feykdj
ge mHk;fu"B Nk;kafdr vlhfer {ks=
izkIr djrs gSaA (fp=  37.14)

fcUnqvksa A (24,0), B(12,4), C(4,12)

rFkk D(0,24) esa ls ,d fcUnq ij

1 26000 4000z x x= +  dk U;wure

eku gksxkA

A ij] z = 6000 × 24 + 0

  = 144000

B ij] z = 6000 × 12 + 4000 × 4

  = 88000

C ij] z = 6000 ×     4 + 4000 × 12 = 72000

D ij] z =       0 +     4000 ×      24 = 96000

vr% ge ns[krs gSa fd C (4, 12) ij z dk U;wure eku gS tgk¡ 1 4x =  rFkk 2 12x = .

vr% U;wure ewY; ds fy,] dEiuh dks ;a= P, 4 fnu rFkk ;a= Q, 12 fnu pykuk pkfg,A U;wure
ewY; 72000 #- gksxkA

mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 37.10.   jkf'k 1 22z x x= +  dk vf/kdre eku Kkr dhft, %

fuEu izfrcU/kksa ds vUrxZr

1 2 1 21, 0, 0x x x x+ ≥ ≥ ≥

gy % gy % gy % gy % loZizFke ge izfrcU/kksa

1 2 1 21, 0, 0x x x x+ ≥ ≥ ≥

ds vkys[k [khaprs gSaA

fp= 37-12fp= 37-12fp= 37-12fp= 37-12 fp= 37-13fp= 37-13fp= 37-13fp= 37-13

fp= 37-14fp= 37-14fp= 37-14fp= 37-14

x2

D(0, 24)

(0, 16)

(0, 8)

fe
asib

le
 reg

io
n

O (8, 0) (16, 0) A(24, 0)
x1

x x1 2+ 3  = 24
x x1 2 +  = 16

3  +  = 24x x1 2

(0, 1)

(1, 0)

x
1  + 

 = 1

x
2
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Nk;kafdr {ks= lEHkkfor gy dk leqPp; gSA vc gesa oLrqfu"B Qyu dks vf/kdre djuk gSA

A(1, 0) ij z dk eku 1 gSA

B(0, 1) ij z dk eku 2 gSA

;fn ge lEHkkfor {ks= ls dksbZ nwljs fcUnq tSls (1, 1) ;k (2, 3) ;k (5, 4) vkfn ysa vkSj buds fy,
z ds eku Kkr djsa rks gesa ekywe gksrk gS fd gj ckj ,d fcUnq ds fy, igys okys fcUnq dh vis{kk
cM+k eku izkIr gksrk gSA vr% dksbZ Hkh lEHkkfor fcUnq z dk vf/kdre eku ugha cukrk gSA D;ksafd
,slk dksbZ lEHkkfor fcUnq ugha gS tks z dk eku vf/kdre cuk,A vr% ge ;g eku ysrs gSa fd bl
jSf[kd izksxzkeu leL;k dk dksbZ gy ugha gSA

mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k 37.11.  fuEufyf[kr iz'u dks vkys[kh; fof/k ls gy dhft, %

 1 22 10z x x= −  dk U;wure eku Kkr dhft,]

fuEu izfrcU/kksa ds vUrxZr

1 2

1 2

1 2

0

5 5

0, 0

x x

x x

x x

− ≥

− ≤ −

≥ ≥

gygygygy : igys ge fuEu izfrcU/kksa ds vkys[k [khaprs gSa %

1 2

1 2

1 2

0

5 5

0, 0

x x

x x

x x

− ≥

− ≤ −

≥ ≥
;k

2 1

2 1

1 2

0,

5 5

0

x x

x x

x x

− ≤

− ≥

− =

Nk;kafdr Hkkx lEHkkfor {ks= gSA

;gk¡ ge ns[krs gSa fd lEHkkfor {ks= ,d rjQ ls vlhfer gSA

ijUrq fp= ls ;g Li"V gS fd oLrqQyu fcUnq A ij U;wure eku izkIr djrk gS tks nks

js[kkvksa 1 2 0x x− =  rFkk 1 25 5.x x− + = dk izfrPNsn fcUnq gSA bUgsa gy djus ij 1 2

5

4
x x= =

izkIr gksrk gSA

vr% tc 1 2

5 5
, ,

4 4
x x= =  rc z dk eku U;wure gksrk gSA

U;wure eku  = 
5 5

2 10 10
4 4

× − × = −  gSA

fVIi.kh%fVIi.kh%fVIi.kh%fVIi.kh%    bu izfrcU/kksa ls ;fn ge z dk vf/kdre eku izkIr djuk pkgsa] rks ;g lEHko ugha
gS D;ksaafd lEHkkfor {ks= ,d rjQ ls [kqyk ¼vlhfer½ gSA

(0, 1)

5
 –

 
 =

 5

x 1

x 2

x 1
 –

 
 =

 0
x 2

(–5, 0)

O
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                         ns[ksa vkius fdruk lh[kk ns[ksa vkius fdruk lh[kk ns[ksa vkius fdruk lh[kk ns[ksa vkius fdruk lh[kk 37.2

fuEufyf[kr iz'uksa dks vkys[kh; fof/k ls gy dhft, %fuEufyf[kr iz'uksa dks vkys[kh; fof/k ls gy dhft, %fuEufyf[kr iz'uksa dks vkys[kh; fof/k ls gy dhft, %fuEufyf[kr iz'uksa dks vkys[kh; fof/k ls gy dhft, %

1. 1 23 4z x x= + dk vf/kdre eku 2. 1 22 3z x x= +  dk vf/kdre eku Kkr

Kkr dhft, fuEu izfrcU/kksa ds vUrxZr dhft, fuEu izfrcU/kksa ds vUrxZr

          

1 2

1 2

1 2

40

2 60

0, 0

x x

x x

x x

+ ≤

+ ≤

≥ ≥

1 2

1 2

1 2

400

2 600

0, 0

x x

x x

x x

+ ≤

+ ≤

≥ ≥

3. 1 260 40z x x= +  dk U;wure eku Kkr 4. 1 220 30z x x= +  dk vf/kdre eku

dhft,] fuEu izfrcU/kksa ds vUxZr Kkr dhft, fuEu izfrcU/kksa ds vUxZr

1 2

1 2

1 2

1 2

3 24

16

3 24

0, 0

x x

x x

x x

x x

+ ≥

+ ≥

+ ≥

≥ ≥

1 2

1 2

1 2

1 2

12,

5 2 50

3 30,

0, 0

x x

x x

x x

x x

+ ≤

+ ≤

+ ≤

≥ ≥

5. 1 250 15z x x= +  dk vf/kdre eku Kkr         6.  1 24000 7500z x x= +  dk U;wure

dhft, fuEu izfrcU/kksa ds vUrxZr eku Kkr dhft, fuEu izfrcU/kksa ds

vUrxZr

1 2

1 2

1 2

5 100

60

0, 0

x x

x x

x x

+ ≤

+ ≤

≥ ≥

1 2

1 2

1 2

4 3 40

2 3 8

0, 0

x x

x x

x x

+ ≥

+ ≥

≥ ≥

• jSf[kd izksxzkeu&xf.krKksa }kjk b"Vre iz'uksa dks gy djus ds fy, viukbZ xbZ rduhd gSA

• jSf[kd izksxzkeu leL;k ds pjksa ds ekuksa dk ,d leqPp; tks fn, x, izfrcU/kksa vkSj _.ksrj
izfrcU/k dks larq"V djrk gS] lEHkkfor gy lEHkkfor gy lEHkkfor gy lEHkkfor gy dgykrk gSA

• jSf[kd izksxzkeu leL;k dk ,d lEHkkfor eku tks vius oLrqfu"B Qyu dk b"Vre eku
nsrk gS leL;k dk b"Vre gyb"Vre gyb"Vre gyb"Vre gy dgykrk gSA

• ;fn dksbZ Hkh lEHkkfor gy oLrqfu"B Qyu dk vf/kdre ¼;k U;wure½ eku ugha gS ;k
mlds lEHkkfor gy ugha gSa rks jSf[kd izksxzkeu leL;k dk dksbZ Hkh gy ugha gksxkA

• ;fn jSf[kd izksxzkeu leL;k dk ,d gy gS rks ;g lEHkkfor {ks= ds dksus ij fLFkr gksrk gSA

C

A1

% + vkb;s nksgjk,¡
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• ;fn jSf[kd izksxzkeu leL;k ds vusd gy gSa rks muesa ls de&ls&de ,d gy lEHkkfor {ks=
ds dksus ij fLFkr gksrk gSA ysfdu lHkh fLFkfr;ksa esa oLrqfu"B Qyu dk eku ogh jgrk gSA

• http://people.brunel.ac.uk/~mastjjb/jeb/or/morelp.html

• http://en.wikipedia.org/wiki/Simplex_algorithm

• http://www.youtube.com/watch?v=XbGM4LjM52k

1. ,d O;kikjh ds ikl pkoy vkSj xsgw¡ [kjhnus ds fy, dsoy ̀  15,000 gSaA pkoy ds ,d cksjs dk

ewY; ̀  1,500 rFkk xsgw¡ ds ,d cksjs dk ewY; ̀  1,200 gSA mlds ikl dsoy 10 cksjs j[kus ds fy,

txg miyC/k gSA O;kikjh pkoy vkSj xsgw¡ ds izR;sd cksjs ij Øe'k% ` 100 rFkk ` 80 ykHk izkIr

djrk gSA vf/kdre ykHk izkIr djus ds fy, leL;k dks jSf[kd izksxzkeu leL;k cukb,A

2. ,d O;kikjh ds ikl ` 6,00,000 gSaA O;kikj pkyw djus ds fy, og xk; rFkk HkSal [kjhnuk

pkgrk gSA ,d xk; dk ewY; ` 20,000 rFkk ,d HkSal dk ewY; ` 60,000 gSA og vkneh

izR;sd lIrkg 40 fDoaVy rd i'kqvksa ds fy, pkjk ,df=r dj ldrk gSA ,d xk; izfr fnu

10 yhVj nwèk rFkk ,d HkSal izfrfnu 20 yhVj nw/k nsrh gSA xk; ds izR;sd yhVj nw/k ij `

5 ykHk rFkk HkSal ds izR;sd yhVj nw/k ij ` 7 ykHk gksrk gSA izR;sd lIrkg ,d xk; ij ,d

fDoaVy pkjk rFkk ,d HkSal ij 2 fDoaVy pkjk iz;qDr gksrk gSA vf/kdre ykHk izkIr djus ds

fy, ml O;fDr }kjk [kjhns x, izR;sd izdkj ds i'kqvksa dh la[;k Kkr djus ds fy, jSf[kd

izksxzkeu leL;k cukb,A eku yhft, fd i'kqvksa ls izkIr iwjs nw/k dks og csp ldrk gSA

3. ,d dkj[kkus esa nks izdkj ds lkcqu curs gSa ftuesa izR;sd nks e'khuksa A rFkk B ls curk gSA

igys izdkj ds lkcqu dks cukus ds fy, e'khu A nks feuV rFkk e'khu B rhu feuV pykbZ

tkrh gSA nwljs izdkj ds lkcqu dks cukus ds fy, e'khu A rhu feuV rFkk e'khu B ik¡p

feuV pykbZ tkrh gSA izR;sd e'khu ,d fnu esa vf/kd&ls&vf/kd 8 ?kaVs pykbZ tk ldrh

gSA nksuska izdkj ds lkcqu Øe'k% 25 iSls rFkk 50 iSls ds ykHk ij csps tkrs gSaaA eku yhft,

fd fuekZrk lHkh cus gq, lkcquksa dks csp ldrk gSA dkj[kkus esa izfrfnu izR;sd izdkj ds

fdrus lkcqu cuk, tkus pkfg,¡] ftlls fd vf/kdre ykHk izkIr gksA leL;k dks jSf[kd

izksxzkeu leL;k cukb,A

4. nks ,slh _.ksrj ifjes; la[;k,¡ Kkr dhft;s] ftudk ;skx vf/kdre gks ;fn mudk vUrj

pkj gS rFkk igyh la[;k ds rhu xqus vkSj nwljh la[;k dk ;ksx 9 ds cjkcj ;k mlls de

gSA leL;k dks jSf[kd izksxzkeu leL;k cukb,A

lgk;d osclkbV

vkb, vH;kl djsa
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5. nks fofHkUu izdkj ds vkgkjksa E rFkk F esa foVkfeu A rFkk B ik;s tkrs gSaA vkgkj E dh

izR;sd bdkbZ esa 2 bdkbZ foVkfeu A rFkk 3 bdkbZ foVkfeu B dh gSaA vkgkj F dh izR;sd

bdkbZ esa 4 bdkbZ foVkfeu A rFkk 2 bdkbZ foVkfeu B dh gSA vkgkj E rFkk F dh izR;sd

bdkbZ dk ewY; Øe'k% 5.00 #i;s rFkk 2.50 #i;s gSA ,d O;fDr ds fy, izR;sd fnu

foVkfeu A rFkk B dh Øe'k% U;wure 40 bdkbZ rFkk 50 bdkbZ dh vko';drk gksrh gSA

eku yhft, fd foVkfeu A rFkk B dh izfrfnu dh U;wure vko';drk ls vf/kdrk

gkfudkjd ugha gSA U;wure ewY; ij vkgkj E rFkk F dk mfpr feJ.k Kkr dhft, ftlls

foVkfeu A rFkk B dh izfrfnu dh U;wure vko';drk dh iwfrZ gksrh gksA bls jSf[kd

izksxzkeu leL;k cukb,A

6. ,d e'khu mRiknksa A rFkk B esa ls izR;sd dk mRiknu dj ldrh gSA A ds mRiknu ds fy,
2 bdkbZ jlk;u rFkk 1 bdkbZ ;kSfxd iz;qDr gksrs gSa vkSj B ds mRiknu ds fy, 1 bdkbZ
jlk;u rFkk 2 bdkbZ ;kSfxd iz;qDr gksrs gSaA dsoy 800 bdkbZ jlk;u rFkk 1000 bdkbZ
;kSfxd miyCèk gSaaA mRiknksa A rFkk B dh izfr bdkbZ ij Øe'k% 30 #i;s rFkk 20 #i;s ykHk
feyrk gSA dqy ykHk dks vf/kdre cukus ds fy, A rFkk B ds chp bdkb;ksa dk b"Vre
fu;ru izkIr dhft,A

7. fuEufyf[kr iz'uksa dks vkys[kh; fof/k ls gy dhft, %

(a) vf/kdre 1 225 20z x x= +

fuEu izfrcU/kksa ds vUrxZr

1 2

1 2

1 2

3 6 50

2 10

0, 0

x x

x x

x x

+ ≤

+ ≤

≥ ≥

(b) vf/kdre 1 29 10z x x= +

fuEu izfrcU/kksa ds vUrxZr

1 2

1 2

1 2

1 2

11 9 9900

7 12 8400

3 8 4800

0, 0

x x

x x

x x

x x

+ ≤

+ ≤

+ ≤

≥ ≥

(c) vf/kdre 1 222 18z x x= +

fuEu izfrcU/kksa ds vUrxZr

1 2

1 2

1 2

20,

3 2 48

0, 0

x x

x x

x x

+ ≤

+ ≤

≥ ≥
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ns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kk 37.1

1. 1 23 8z x x= +  dk vf/kdre eku Kkr dhft;s

fuEu izfrcU/kksa ds vUrxZr

1 2

1 2

1 2

3 4 18

4 5 21

0, 0.

x x

x x

x x

+ ≤

+ ≤

≥ ≥

2. 1 250 15z x x= +  dk vf/kdre eku Kkr dhft;s

fuEu izfrcU/kksa ds vUrxZr

1 2

1 2

1 2

5 100

60

0, 0.

x x

x x

x x

+ ≤

+ ≤

≥ ≥

3. 1 24000 7500z x x= +  dk U;wure eku Kkr dhft;s

fuEu izfrcU/kksa ds vUrxZr

1 2

1 2

1 2

4 3 40

2 3 8

0, 0

x x

x x

x x

+ ≥

+ ≥

≥ ≥

4. 1 25 4z x x= +  dk vf/kdre eku Kkr dhft;s

fuEu izfrcU/kksa ds vUrxZr

1 2

1 2

1 2

1.5 2.5 80

2 1.5 70

0, 0

x x

x x

x x

+ ≤

+ ≤

≥ ≥

ns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kk 37.2

1. x2

(0, 40)

C(0, 30)

B(20, 20)

O A(40, 0) (60, 0)
x1

x x1 2 + = 40 x x1 2 + 2 = 60

laH
kkO;

 u
s=k

fp= 37-17fp= 37-17fp= 37-17fp= 37-17

mÙkjekyk
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B(20,20) ij vf/kdre z = 140

2.

laHkkO; us=k

O

C(0, 400)

B(200, 200)

(400, 0)

x2

(0, 600)

A(300, 0)
x  x1 2 +  = 400

2  +  = 600x x1 2

C(0,400) ij vf/kdre z = 1200

3. x2

D(0, 24)

(0, 16)

(0, 8)

l
aHkkO;

 us=k

O (8, 0) (16, 0) A(24, 0)
x1

x x1 2+ 3  = 24
x x1 2 +  = 16

3  +  = 24x x1 2

(4,12)C  ij U;wure 720.z = 1 24, 12x x= =

fp= 37-18fp= 37-18fp= 37-18fp= 37-18

fp= 37-19fp= 37-19fp= 37-19fp= 37-19
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4.

x1

x x1 2 +3  = 30
O

(300, 0)

x  x1 2 +  = 12

5  + 2  = 50x  x1 2

A(10, 0)

D(0, 10)

x2

(0, 25)

laHkkO; us=k

B
26 10

3 3
,

(3,9)C  ij vf/kdre 330z = ; 1 23, 9x x= =

5.            

laHkkO; us=k

x2

C(0, 60)
B(10, 50)

A(20, 0) (60, 0)
x1

5  +  = 100x x1 2 x x1 2 +  = 60
O

(10,50)B  ij vf/kdre 1250z =  1 210, 50x x= =

fp= 37-20fp= 37-20fp= 37-20fp= 37-20

fp= 37-21fp= 37-21fp= 37-21fp= 37-21
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6.                             

O
2  + 3  = 8x x1 2

4  + 3  = 40x x1 2

A(10, 0)
x1

B(0,    )
10

3

laHkkO; us=k

x2

A (10,0) ij vf/kdre  z  =  40,000; 1 210, 0x x= =

vkb, vH;kl djsa

1. 1 2100 80= +z x x dk vf/kdre eku Kkr dhft,

fuEu 'krks± ds vUrxZr

1 2

1 2

1 2

5 4 50

10

0, 0

x x

x x

x x

+ ≤

+ ≤

≥ ≥

2. 1 2150 980= +z x x dk vf/kdre eku Kkr dhft,

fuEu 'krks± ds vUrxZr

1 2

1 2

1 2

3 30

7 14 40

0, 0

+ ≤

+ ≤

≥ ≥

x x

x x

x x

3. 1 225 50z x x= + dk vf/kdre eku Kkr dhft,

fp= 37-22fp= 37-22fp= 37-22fp= 37-22
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fuEu 'krks± ds vUrxZr

1 2

1 2

1 2

2 3 480

3 5 480

0, 0

x x

x x

x x

+ ≤

+ ≤

≥ ≥

4. 1 2z x x= + dk vf/kdre eku Kkr dhft,

fuEu 'krks± ds vUrxZr

1 2

1 2

1 2

4

3 9

0, 0

x x

x x

x x

− ≥

+ ≤

≥ ≥

5. 1 25 2.5z x x= + dk U;wure eku Kkr dhft,

fuEu 'krks± ds vUrxZr

1 2

1 2

1 2

2 20

3 2 50

0, 0

x x

x x

x x

+ ≥

+ ≥

≥ ≥

6. 1 230 20z x x= +  dk vf/kdre eku Kkr dhft,

izfrcU/kksa ds vUrxZr

1 2

1 2

1 2

2 800

2 1000

0, 0

x x

x x

x x

+ ≤

+ ≤

≥ ≥

B (200, 400) ij vf/kdre  z = 14000; 1 2200, 400x x= =

fp= 37-23fp= 37-23fp= 37-23fp= 37-23

(0, 800)

B(200, 400)
laHkkO; us=k OABC

A(400, 0) (1000, 0)
x1O

2  +  = 800x x1 2

C(0, 500)

x2

x x1 2 + 2  = 1000
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7. (a)

x2

x1

x x1 2 + 2  = 10

4  + 3  = 25x x1 2

(100, 0)

O

C(0, 5)

laHkkO; us=k

B(4, 3)

(0,     )
25

3

A
25

4
, 0

B (4, 3) ij vf/kdre z = 160, x
1
 = 4 x

2
 = 3

(b)

 

laHkkO; us=k

B(626, 335)
C(480, 420)

(0, 1100)

x2

(0, 700)

D(0, 600)

A(900, 0)O

3  + 8  = 4800x x1 2

x1

11  + 9  = 9900x x1 2

7  + 12  = 8400x x1 2

A (900,0)     D(0,600)     B (626, 335), O(0, 0) rFkk C (480, 420)

B (626, 335) ij vf/kdre z = 8984; x
1
 = 626, x

2
 = 335

fp= 37-24fp= 37-24fp= 37-24fp= 37-24

laHkkO; {ks=

fp= 37-25fp= 37-25fp= 37-25fp= 37-25
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(c)

laHkkO; us=k OABC

(0, 24)

C(0, 20)

x2

B(8, 12)

(20, 0)

A(16, 0)
x x1 2+  = 20

3 + 2  = 48x x1 2

O
x1

B (8, 12) ij vf/kdre z = 392, x
1
 = 8, x

2
 = 12

fp= 37-26fp= 37-26fp= 37-26fp= 37-26


